

УГОЛОВНОЕ ПРАВО

УДК 343.2

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ КОМПЕНСАЦИЯ: ПОНЯТИЕ, ВИДЫ, РОЛЬ В СИСТЕМЕ УГОЛОВНОГО ПРАВА

К. В. АРЕФКИНА

(Представлено: В. А. КУКШТЕЛЬ)

Статья посвящена уголовно-правовой компенсации, ее понятию и видам, а также роли, которую она играет в системе уголовного права. В статье исследуются признаки уголовно-правовой компенсации. Уголовно-правовая компенсация рассматривается в качестве одного из условий освобождения от уголовной ответственности по реабилитирующим основаниям, а также реализации уголовной ответственности по средствам осуждения с условным неприменением наказания. Автор исследует роль компенсации в обеспечении справедливости и социальной защиты.

Законом Республики Беларусь от 05.01.2015 № 241-3 «О внесении дополнений и изменений в Уголовный, Уголовно-процессуальный, Уголовно-исполнительный кодексы Республики Беларусь, Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях» [1] были внесены изменения в национальный уголовный закон, криминализировавшие уголовно-правовую компенсацию.

Понятие уголовно-правовой компенсации содержится в ст. 4 Уголовного Кодекса Республики Беларусь (далее – УК Республики Беларусь). В соответствии с п. 16 ст. 4 УК Республики Беларусь «Уголовно-правовая компенсация – мера материального характера, которую лицо, совершившее преступление, согласно принять и обязано исполнить в качестве одного из условий освобождения от уголовной ответственности либо обязано исполнить при применении иных мер уголовной ответственности». Уголовно-правовая компенсация является формой заглаживания вины перед обществом, призвана содействовать исправлению лица, совершившего преступление, восстановлению социальной справедливости и применяется только в случаях, предусмотренных Уголовным Кодексом Республики Беларусь [2].

Анализируя понятие, определенное законодателем в Уголовном Кодексе в ст.4, можно выделить основные признаки, характерные для уголовно-правовой компенсации.

В первую очередь, это мера материального характера. Она является одной из разновидности мер уголовно-правового характера, установленных уголовным законом, и своей целью существенно ограничивающая права и свободы человека. Меры карательного, исправительного и воспитательного воздействия, применяются к лицам за совершение преступлений, в целях охраны общественных отношений и предупреждения преступной деятельности. Как указывает Т. Г. Хатеневич и Е. А. Кажецкая, «Правоприменитель имеет большой выбор альтернативных лишению свободы мер уголовно-правового воздействия и способов разрешения уголовно-правовых конфликтов. Многие из них также можно определить как меры материального характера (или меры материального воздействия на лиц, совершивших преступления)» [3].

Второй признак – уплата уголовно-правовой компенсации это одно из условий освобождения от ответственности, а так же это обязанность, возлагаемая на виновного при применении к нему иных мер уголовной ответственности.

Третий признак – денежные средства, выплачиваемые лицом, поступают в государственный бюджет, отсюда возникает сходство уголовно-правовой компенсации и такого наказания как штраф. Разграничение данных понятий исследуются по тексту далее.

Четвертый признак – добровольный характер. Однако в рамках ст. 78, 88 и 88/1 УК уплата носит принудительный характер. Возникает противоречие в характере данных выплат. Ведь тогда можно сказать, что уплата уголовно-правовой компенсации носит добровольно-принудительный характер, так как является одним из условий освобождения от наказания.

В уголовном праве уголовно правовая компенсация реализуется в качестве:

- одного из условий освобождения от уголовной ответственности или наказания;
- одного из условий осуждения с условным неприменением наказания

Уплата уголовно-правовой компенсации как одной из оснований освобождения лица от уголовной ответственности и наказания по реабилитирующим основаниям это относительно новая мера материального характера в системе мер уголовно-правового воздействия Республики Беларусь.

В рамках оснований освобождения от уголовной ответственности и наказания данная мера была закреплена в ч. 1 ст. 82 УК Республики Беларусь, ст. 88 и ст.88/1.

В ч. 1 ст. 82 УК Республики Беларусь определяется, что:

«Лицо, совершившее преступление, может быть освобождено от уголовной ответственности или наказания либо досрочно освобождено от отбывания назначенного судом наказания лишь в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом. Если в качестве условия освобождения от уголовной ответственности предусмотрена уплата уголовно-правовой компенсации, решение об освобождении лица от уголовной ответственности принимается после ее внесения на депозитный счет органа, ведущего уголовный процесс.

Уплата уголовно-правовой компенсации не освобождает лицо от обязанности возместить причиненный преступлением ущерб (вред) и (или) уплатить доход, полученный преступным путем, если указанные условия предусмотрены в качестве таковых для принятия решения об освобождении от уголовной ответственности».

Одним из обстоятельств, свидетельствующих о возможности освобождения виновного лица от уголовной ответственности, является добровольное возмещение им причиненного ущерба (вреда). Тем самым оно демонстрирует свое деятельное раскаяние. Уголовно-правовая компенсация одно из обязательных условий при освобождении от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием установлена в ст. 88 УК Республики Беларусь. Применение уголовно-правовой компенсации возможна для лиц, впервые совершивших преступление, не представляющее большой общественной опасности, или менее тяжкое преступление. Также этими лицами должен быть выполнен ряд условий, среди которых 1) добровольная явка с повинной или активное содействие выявлению и (или) раскрытию преступления, 2) возмещение причиненного преступлением ущерба (вреда), 3) возврат неосновательного обогащения и (или) уплата дохода, полученного преступным путем и 4) уплата уголовно-правовой компенсации путем внесения на депозитный счет органа, ведущего уголовный процесс.

Лицо, совершившее преступление, может быть освобождено от уголовной ответственности или наказания лишь при условии выполнения всех вышеперечисленных условий.

На взгляд Т.Г.Хатеневич и Е.А.Кажецкой, «условие освобождения от уголовной ответственности по ст. 88 УК призвано усилить компенсационный потенциал института деятельного раскаяния. Одновременно произошло усложнение содержания норм о деятельном раскаянии, развитие которых и до настоящего времени не отличалось простотой»[4].

Разновидностью освобождения от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием является освобождение в связи с добровольным возмещением причиненного ущерба (вреда), уплатой дохода, полученного преступным путем (ст. 881 УК). В Республике Беларусь указанная норма используется по уголовным делам об экономических преступлениях, преступлениях против интересов службы и другим уголовным делам [5]. Отличительная особенность состоит в том, что освобождение по ст. 881 возможно при совершении преступлений любой степени тяжести, кроме тех, что входят в круг преступлений, где действия лица посягают на жизнь и здоровье человека, и именно это является одним из обязательных условий для применения данной нормы. Как известно, в плане предупреждения преступлений корыстной направленности в большей степени оптимальны меры материального воздействия, которые, как отмечает Д. В. Шаблинская, направлены на разрушение «корыстно-криминогенной ориентации» [6, с. 65].

Статья 881 содержит в себе условия, при которых лицо, совершившее тяжкое или особо тяжкое преступление, повлекшее причинение ущерба государственной собственности или имуществу юридического лица, доля в уставном фонде которого принадлежит государству, либо существенного вреда государственным или общественным интересам и не сопряженное с посягательством на жизнь или здоровье человека, может быть освобождено от уголовной ответственности. Помимо внесения уголовно-правовой компенсации на депозитный счет органа, ведущего уголовный процесс, виновное лицо должно добровольно возместить причиненный ущерб (вред), уплатить доход, полученный преступным путем, и выполнить иные условия освобождения от уголовной ответственности, предусмотренные законодательным актом.

Уголовно-правовая компенсация также закрепляется в ст. 78 УК Республики Беларусь «Осуждение с условным неприменением наказания». Ч.5 ст. 78 УК Республики Беларусь «...При осуждении с условным неприменением наказания суд может обязать осужденного уплатить в доход государства уголовно-правовую компенсацию в размере от тридцати до ста базовых величин в течение шести месяцев после вступления приговора в законную силу».

В данном случае уголовно-правовая компенсация реализуется в рамках иной меры уголовной ответственности. Она может быть назначена по усмотрению суда к лицу, впервые осуждаемому к лишению свободы за совершенные преступления, не представляющее большой общественной опасности, или менее тяжкое преступление и в качестве исключения для отдельных категорий граждан – тяжкое преступление. Исключением признаются лица, совершившие преступления до достижения ими восемнадцатилетнего возраста, достигших общеустановленного пенсионного возраста, инвалидов I и II группы.

Л.В.Павлова, например, отмечает, что «введение уголовно-правовой компенсации в ст. 78 УК стало одной из альтернативных обязанностей» [7, с. 77]. Действительно, если выплата уголовно-правовой компенсации возлагается на лицо судом в качестве обязанности при осуждении с условным неприменением наказания, то уклонение от выполнения этой обязанности может расцениваться судом как нарушение

одного из условий испытания и учитываться при решении вопроса об отмене условного неприменения наказания. Т. е. в данном случае уголовно-правовая компенсация выступает не условием освобождения от уголовной ответственности, а альтернативной обязанностью, которую суд может возложить на виновное лицо при применении ст. 78 УК Республики Беларусь.

Уголовно-правовая компенсация при рассмотрении сложившейся системы уголовно-правового регулирования не заменяет иные меры материального характера, применяемые в отношении лиц, совершивших преступления. К таковым мы можем отнести применяемые на законной основе материальные лишения или ограничения – штраф или конфискация имущества. Указанные меры воздействия реализуются в режиме осуждения. Восстановление социальной справедливости в форме возмещения причиненного преступлением ущерба (вреда), уплаты уголовно-правовой компенсации, возвращения неосновательного обогащения и (или) уплаты дохода, полученного преступным путем – меры воздействия, относящиеся к мерам позитивного стимулирования, которые могут применяться вне режима осуждения или при освобождении от уголовной ответственности. В случае с уголовно-правовой компенсацией она может применяться, как при режиме осуждения лица, так и вне его.

Уголовно-правовая компенсация неразрывно связана с уголовной ответственностью и выступает в роли элемента реализации ее восстановительной функции. Так, ст. 44 УК Республики Беларусь, определяет цели уголовной ответственности, основной целью выступает исправление лица, совершившего преступление, и предупреждение совершения новых преступлений как осужденным, так и другими лицами. В ч. 3 ст. 44 УК, устанавливается, что «...уголовная ответственность призвана способствовать восстановлению социальной справедливости. Осуждение лица, совершившего преступление, является основанием для взыскания с него как имущественного ущерба, дохода, полученного преступным путем, так и материального возмещения морального вреда». В.Д. Филимонов пишет, что «восстановительное свойство уголовной ответственности проявляется при добровольном возмещении виновным причиненного преступлением ущерба, примирении с потерпевшим и т.п. Кроме того, восстановительная функция уголовной ответственности направлена, прежде всего, на восстановление нарушенной социальной справедливости, что не исключает возмещения, в том числе, причиненного преступлением материального ущерба» [8].

Следовательно, роль уголовно-правовой компенсации определяется, как один из элементов реализации уголовной ответственности и замещение ею карательных мер воздействия на лицо, совершившего преступление при соблюдении всех условий, определенных УК Республики Беларусь.

Подводя итог, включение законодателем уголовно-правовой компенсации в систему мер материального воздействия на лиц, совершивших преступления, обусловило много споров о том, что данная мера является так называемым «откупом» от применения к лицу мер воздействия, реально лишаящих его определенных благ. Важно помнить о целях уголовной ответственности, которые преследуют исправление лица и восстановление социальной справедливости. Законодатель, криминализируя институт освобождения от уголовной ответственности по нереабилитирующим основаниям, закрепил принцип гуманизации уголовной ответственности. Т.е. уплата уголовно-правовой компенсации вместе с иными обязательными условиями дает возможность исправления лица без претерпевания им неблагоприятных последствий. Кроме того осуждение лица, совершившего преступление, является основанием для взыскания с него как имущественного ущерба, дохода, полученного преступным путем, так и материального возмещения морального вреда. Обязанность уплатить компенсацию или ее добровольная уплата позволяет говорить о сформированной стойкой направленности осужденного на законопослушное поведение. Применение данных мер расширяет диапазон методов позитивного стимулирования в отношении тех, кто совершил преступление и способен исправиться без изоляции от общества, имеет мотивацию на социальную адаптацию и реабилитацию.

ЛИТЕРАТУРА

1. Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в Уголовный, Уголовно-процессуальный, Уголовно-исполнительный кодексы Республики Беларусь, Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях» 05.01.2015 № 241-3 [Электронный ресурс] //Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H11500241> – Дата доступа: 02.09.2024.
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 275-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 года : одобрен Советом Республики 24 июня 1999 года : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.07.2024 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.
3. Хатеневич, Т. Г., Кажецкая Е.А. Меры уголовно-правового воздействия и уголовно-правовая компенсация: в поисках сбалансированного применения и резервов реализации целей уголовной ответственности / Т. Г. Хатеневич, Е.А. Кажецкая // Электронный сборник ГрГУ. – Режим доступа: https://www.elibrary.ru/download/elibrary_27505988_45530831.pdf – Дата доступа : 02.10.2024.

4. Хатеневич, Т. Г. Мера уголовно-правового воздействия и уголовно-правовая компенсация: в поисках сбалансированного применения и резервов реализации целей уголовной ответственности / Т. Г. Хатеневич, Е. А. Кажецкая // Веснік Гродзенскага дзярж. ун-та ім. Я. Купалы. Сер. 4, Правазнаўства. – 2016. – Т. 6, № 6. – С. 83–91.
5. Освобождение от уголовной ответственности по ст.88-1 УК Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://zav.minsk.gov.by/zakonnost-i-pravoporjadok/prokuratura-zavodskogo-rajona-g-minska/prokurorskiy-nadzor/9983-osvobozhdenie-ot-ugolovnoj-otvetstvennosti-po-st-88-1-uk-respubliki-belarus> – Дата доступа: 11.09.2024.
6. Шаблинская, Д. В. Иные меры уголовно-правового воздействия в современных условиях противодействия преступности / Д. В. Шаблинская // Право в современном белорусском обществе : сб. науч. тр. / Нац. центр законодательства и правовых исследований Респ. Беларусь ; редкол. В. И. Семенков (гл. ред.) [и др.]. – Минск : Бизнесофсет, 2015. – Вып. 10. – С. 675–686.
7. Павлова, Л. В. К вопросу о сущности и месте уголовно-правовой компенсации в системе уголовного права / Л. В. Павлова // Право в современном белорусском обществе : сб. науч. тр. ; редкол.: Н. А. Карпович (гл. ред.) [Андреев, И. С. Профилактическая деятельность следователя при расследовании дорожно-транспортных происшествий : дис. ... канд. юрид. наук / И. С. Андреев. – Минск, 1982. – 220 л.
8. Филимонов В.Д. Уголовная ответственность по Российскому законодательству [Электронный ресурс] / В.Д. Филимонов // Google Академия. – Режим доступа: https://books.google.by/books?hl=en&lr=&id=tCk-jvCDoxDcC&oi=fnd&pg=PA2&dq=info:GcbqnIAfocIJ:scholar.google.com&ots=0G5_BO7FUK&sig=R6N2nKKXxVMaBYOkve0-uoSzVYo&redir_esc=y#v=onepage&q&f=false – Дата доступа : 02.10.2024.